

## 格尔木“十四五”数字化改革成效显著

政务服务提效、交易监管升级、算电产业从无到有

## 决战决胜“十四五” 奋发有为谱新篇

本报讯(记者 汤红红)“十四五”时期,格尔木市抢抓数字经济发展机遇,聚焦政务服务优化、公共资源交易升级、算电产业培育三大关键领域,以数字化改革为抓手,推动治理能力现代化与产业高质量发展深度融合,为区域经济发展注入强劲数字动能。

政务服务线上规范化建设成果丰硕。格尔木市持续推进政务服务线上集成整合,目前95%的政务服务事项实现网上可办,网办率较“十三五”末提升67.12%,年均增长16.78%。政务服务中心进驻事项数量大幅增长,从2020年的212项增至2025年的558项,彻底解决企业群众办事“多头跑”的难题。“高效办成一件事”改革实现零的突破,累计线上服务事项34项,办结业务超1万件;“好差评”制度全面覆盖政务服务场景,群众满意度提升至100%,政务服务便捷度与社会认可度实现显著提升。

公共资源交易电子化建设提效赋能。全流程电子化交易项目占比稳步攀升,从2020年的89%提升至2025年的100%,年均增长率达2.3%。“十四五”期间,全市累计完成公共资源交易项目2065个,交易总额达130亿元,较“十三五”期间进场交易量增长89.1%,节约财政资金5.79亿元。创新推行保函替代保证金、跨省远程评标等模式,累计为企业释放流动资金超4.14亿元,交易效率较“十三五”末提升60%,交易监管实现从“人工巡查”向“数据赋能”的转型,违规项目发生率从2020年的1.55%降至2025年的0.29%,交易质效与监管水平实现同步提升。

算电产业实现从无到有的历史性突破。格尔木市抢抓“东数西算”战略机遇,推进算力项目5个,总投资超50亿元,成功填补了绿色算力产业发展的空白。同时,编制完成《格尔木市算电产业协同发展规划(2025—2030



群众在政务服务大厅窗口办理业务。

资料图片

年)》,初步确立“以绿电为基础、以算力为核心”的产业发展路径,为“十五五”期间算力产业规模化壮大筑牢根基。此外,推动人工智能技术与盐

湖化工、清洁能源等重点领域跨界融合,数字技术对实体经济的赋能效应逐步释放,为区域产业结构升级注入新动能。

(上接一版)观礼台上,一批国际友人或其遗属代表受邀见证重要时刻。美国飞虎队陈纳德将军的外孙女嘉兰惠眼眶湿润。“我非常感谢习近平主席邀请我们来华参加这场重要的纪念活动,向各国人士伸出了友谊之手,把我们联结在一起。”她告诉记者。

嘉兰惠说,外祖父曾在给家人的一封信中写道:“守卫和平比赢得战争还艰难。”她本人多年来一次次访问中国,见证中国的飞速发展,尤其是今年观摩阅兵式后,深感这个曾历经磨难的国家已拥有保卫和平的强大力量。

嘉兰惠特别谈到,习近平主席在出席上海合作组织天津峰会期间首次提出全球治理倡议。她认为,习近平主席相继提出的四大全球倡议有着共同的目标——推动世界和平发展、共同繁荣,“这非常令人钦佩”。她希望通过促进民间友好交流,“激励各国更多年轻人探寻共同挑战的解决之道,为子孙后代创造更加和平安宁的世界”。

## 汇聚合作发展的力量

10月13日,在全球妇女峰会开幕式上,习近平主席发表主旨讲话,回顾北京世界妇女大会召开30年来全球妇女事业取得的显著成就,就推动全球妇女事业发展提出新倡议新主张。

“共同营造有利于妇女成长发展的良好环境”“共同培育推动妇女事业高质量发展的强劲动能”“共同构建保障妇女权益的治理格局”“共同书写促进全球妇女合作的崭新篇章”,习近平主席提出的四点建议令台下就座的格特鲁德·蒙盖拉深感共鸣。

这位坦桑尼亚妇女活动家曾担任1995年北京世界妇女大会秘书长。2015年,习近平主席在纽约联合国总部出席并主持全球妇女峰会,蒙盖拉

在现场聆听重要讲话。如今,耄耋之年的她从坦桑尼亚飞赴北京,见证全球妇女事业发展的又一个里程碑。

蒙盖拉说,习近平主席是“勇担重任、极有魄力的大国领导人”,相信中国将继续以自身发展为全球妇女事业和人类发展进步提供机遇和保障。

鲁班工坊是习近平主席一直关心推动的重要项目。在6月举行的第二届中国—中亚峰会上,习近平主席再次提出在中亚开设更多鲁班工坊,“为中亚各国培养更多高素质人才”。8月30日,中国天津,习近平主席与哈萨克斯坦总统托卡耶夫共同见证为在哈新设立两处鲁班工坊揭牌。

其中一所鲁班工坊将落户于阿拉木图物流与交通大学。在该校董事会主席兼校长梅鲁耶尔特·扎尔马甘别托娃看来,在中亚地区开设的每一所鲁班工坊“都是一个教育文化中心,都寄托着加强区域国家专业技能发展、经验交流和创新的希望”。

据扎尔马甘别托娃介绍,这所鲁班工坊由该校与新疆乌鲁木齐职业大学共建,预计明年年底正式开课,专业方向是工业机器人技术,“它将有助于我们借鉴中国在智能制造领域的先进技术和经验,为我们带来新的发展机遇”。

## 友谊在相互走近中延续

在习近平主席两年前提出的“5年5万”倡议持续推动下,2025年更多美国青少年踏上中国之旅,亲身感知中国、认识中国、结交中国朋友。

2025年元旦,习近平主席夫妇向美国华盛顿州中学师生代表回赠新年贺卡,鼓励两国青少年“加强交流互动,增进相互了解,传承传统友谊”。“习近平主席邀请我们到中国交流学习,让我亲身体会到两国间的友谊不

断延续。”参与寄送贺卡活动的林肯中学学生伊莫安·蒂法加已两次来到中国。他热切地想把自己的观察和体会告诉全世界:“我们是朋友!年青一代可以建立持久的友谊,为中美友好架设沟通的桥梁。”

美国艾奥瓦州友好委员会董事会成员卢卡·贝隆珍藏着习近平主席2025年向艾奥瓦州友人回赠的新春贺卡。贺卡不仅承载着习近平主席对已相识四十载老朋友的节日祝福,更寄托着对中美“共同续写两国人民友好故事”的期盼。“习近平主席促使我们在中国结下了更多深厚友谊。这些情谊在不同的际遇中萌芽生长,带来更多合作与机遇。”贝隆说。

今年是“中越人文交流年”。4月15日,对越南进行国事访问期间,习近平总书记同越南领导人共同会见中越人民大联欢活动代表,并在活动后共同启动“红色研学之旅”项目。

河内国家大学下属外国语大学的学生陈越勇当时在现场见证了这一幕。他告诉记者:“习近平主席强调‘青年是事业的未来和希望’,我感受到了他对两国青年的殷切期待。”

半年之后,陈越勇幸运地成为研学团成员之一,第一次来到中国。他沿着两党两国老一辈领导人的革命足迹,探寻中越友好的红色基因,感受中国式现代化的蓬勃气象,还和中国青年合唱以友谊为主题的《你来我往有情缘》,点点滴滴都化作珍藏的记忆。

“这段经历让我愈加坚信,书写越中友好的新篇章,年轻人责无旁贷。我们一定不负两国领导人的期盼和嘱托,为越中友好增添新的光彩。”他说。

## “肩上有沉甸甸的责任”

11月1日,对韩国进行国事访问

期间,习近平主席在同韩国总统李在明会谈中指出,中韩是搬不走的重要近邻,也是分不开的合作伙伴。

“我感到肩上有沉甸甸的责任。”韩国外国语大学学生李制贤说,“习近平主席的话语让我有了更深入的思考。”李制贤表示:“我要向身边更多的人传递这样的理念——青年交流不仅关乎韩中关系的发展,更关乎我们共同的未来。”

11月14日至16日,2025世界中文大会在北京举行。会前,习近平主席复信青年汉学家,勉励他们当好融通中外文明的使者。此前,应邀参会的51个国家的61名青年汉学家给习近平主席写信,分享从事中国研究的经历和体会,表达进一步研究好中国学问、发挥文明沟通桥梁作用的愿望。

参与致信的中国人民大学新闻学院伊拉克籍博士生莉娜·阿巴斯·贾瓦德说:“习近平主席的复信让我们大家都很激动。这封信是鼓励,也让我们更加深刻地理解身为青年汉学家所肩负的使命。”

莉娜说,习近平主席复信中“汉学源自中国、属于世界”这句话,让她更深刻地意识到,汉学绝不仅仅是学术研究,更是沟通文明、联结世界的重要桥梁。“我愿当好融通中外文明的使者,用真诚、清晰、富有温度的方式,把我看到的真实、立体、全面的中国介绍给世界各地的朋友。”她说。

山海可越,心桥相连。回望2025年,习近平主席亲力亲为,在国与国的交往合作中不断加深心与心的相知相亲,为纷繁多变的世界持续注入民心相通的暖流,为人类命运与共的未来带来更多光彩与希望。

新华社北京12月28日电